

金色池塘

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第21期 | 2014年8月10日 星期日 主编:龚建星 责编:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn



银色专列

为独居老人装火灾报警器

最近,杨浦区五角场镇根据区为1.5万户独居老人安装独立式火灾报警器的实事项目要求,7月底为辖区内1359户独居老人家庭免费安装报警器。安装时,志愿者针对老人生活习惯,宣传消防知识,提高老人火灾防范的安全意识和能力。(魏鸣放)

松江迷路 好民警护送回家

20小时查找,60公里护送,松江大学城派出所民警刘世新终于将一名迷途老人安全送回了家。7月27日凌晨2时多,大学城巡逻保安发现一老人躺在路旁,民警将其带到派出所安顿,并询问情况。可老人智力有些异常,一会儿说这个名字,一会儿说那个名字。第二天一早,派出所老民警刘世新接手此事,他耐心地为老人照料饮食,边拉家常边了解情况,还报110指挥中心发了协查通知。上午,老人突然说身体不舒服,刘世新开车将其送到医院输液。多方信息核对应后,老人的身份才逐渐清晰:老人姓蒋,家住虹口区玉田路,家中只有他与80多岁的老母亲,因智力有缺陷加上与老母亲赌气,从家中跑出来后迷了路。刘世新决定立即送老人回家。他驱车60多公里,花了3个多小时终于将老人安全送到家中。(徐佳)

喝三壶茶 讲一箩筐“嘻话”

近日,杨浦区平凉街道在银龄苑举办“嘎三壶”茶馆成立3周年活动。嘎三壶茶馆自2011年7月8日成立以来,结合老年活动室活动和十大无忧相关项目,通过专人负责、社工参与的运作,确保天天有活动,月月有主题。目前,茶馆为老人建立了“上海阿婆”“3040老友会”“戏剧沙龙”“茶艺沙龙”等特色兴趣小组,满足了老人不同的兴趣需求。

志愿者敬老院夏日送清凉



连日高温,G15嘉金高速崧泽大道收费站的15名志愿者来到青浦区徐泾敬老院,为老人送清凉。一大早,志愿者们就送来了绿豆、百合、冰糖、西瓜等,让厨师们为老人们准备夏季饮品。下午志愿者们与老人一起喝绿豆汤、吃西瓜、聊天拉家常,并为老人送上清凉油、毛巾等防暑降温用品。(裴芝)

超越钻石的

爱情

退休教师庄景、沈淑琴夫妇的故事

文/丁艺婕



家庭合影

3 风雨过后 白头偕老

1980年,庄景平反了,回到了日思夜想的家乡。平反那天,夫妻俩一起去了当时的县法院,法院算了一下补偿工资,按每个月75元计算的话,十多年要有几万元。但庄景拒绝了赔偿,他对妻子说:“现在国家也困难,这是大困难,我们的困难是小困难。”沈淑琴也赞同,夫妻俩商量好,家中多年欠下的外债就靠自己的工资慢慢偿还。1981年,庄景来到松江一中工作,并继续做地理老师且担任副班主任,直到1987年退休。几个孩子,也长大成人。经历了多年的别离,共度了多年的风雨,两位老人对眼前的生活特别珍惜。沈淑琴说,其实他们夫妻俩性格差异很大,丈夫是个急性子,雷厉风行,而她显得慢半拍。丈夫内向,她外向开朗。生活琐事上也有小矛盾,但大事上都能想到一起。说到婚姻生活幸福的秘诀,沈淑琴笑眯眯地透露:“第一,夫妻俩要勤勤恳恳、踏踏实实;第二要正直仁义。最重要的,遇到坎坷一定要坚持。”(本版图片由尹东权提供)



一碗清粥、一碟小菜,位于松江区岳阳街道的一栋老公寓里,83岁的沈淑琴正在喝粥。这时,她留意到她92岁的爱人庄景放下了筷子。沈淑琴忙站起来,搀扶爱人离开餐桌,坐到沙发上。接下来,庄景开始翻老相册,沈淑琴接着喝粥。整个过程中,两人没有一句对白,却配合默契。

沈淑琴有每天翻看日历的习惯,否则这个七夕节又要被囹圄过去了。“长达近70年的婚姻里,其实我们从没过过节,就连结婚纪念日都不过。常常是日子过去了才反应过来。我们这辈人习惯了踏实过日子,什么都搁在心里就行了。”沈淑琴说,今年七夕,她有个简单的心愿:“我现在啊,就希望老头子能健健康康的,我们能一起走得更远些!”说这话时,她扭头笑盈盈看了看身旁的爱人。

1 抗日战士 执子之手

走进这对老夫人的家,推门的刹那,眼前出现了一幅油画(见上图)。油画上的雨点好似没干,一对老人相依站立在门廊前,他们衣着朴实简单,笑容从心底投射,散发开来。老人手握一柄“滴答”着雨水的红伞,亮透的红一经注意,瞬时照亮了冷色调的背景,在照亮的霎时间,与老人脸上的笑容暗合,温暖成一片风景。凝望的片刻,连看的人都感受到了滋润的力量。再寻常不过的夏日雨后一景,在尹东权笔下,有了浓重舒缓的情怀。老人的女婿尹东权说,这幅作品叫《风雨过后》,主题就是关于父母的爱情。

视线从油画移开,见到了画中真实的老夫妻。躺在沙发上的男主人公,是年已92岁高龄的庄景,身边笑容可掬的老太,是与他相携一生的爱人,83岁的沈淑琴。故事的开始充满了那个年代的色彩,16岁的沈淑琴是父母的掌上明珠,经人介绍认识了青年庄景,介绍人是沈淑琴母亲的朋友,朋友说:“庄景父母是私塾老师,一家都是老实厚道的人。”这理由足以让沈淑琴父母安心,于是16岁的沈淑琴听从父母意见,与庄景订婚。沈淑琴回忆,订婚过程很简单:“就拜见了双

方父母。”订婚后,沈淑琴对庄景多了些了解。原来,时年25岁的小伙庄景,青春年华里已布满了战争年代的别样年轮。

庄景出生于1922年9月2日,少年时代,日寇的战火在中华大地蔓延。不愿做亡国奴的庄景考入了黄埔军校分校第十七期工兵科。读书期间,当时政府为培养抗战军事人才,支持美国西点军校在国内招生30名,800多名爱国学生应考,庄景被录取了。是年,日本侵略军封锁了长沙,长江航线受阻,本来走水路赴美进修的计划搁浅。后来,庄景被任命为国民革命军独立工兵团排长。他参加了两次抗日战役,印象最深的是龙衢战役。在他脚上至今有道清晰的伤痕,那是在战场上与敌人拼刺刀后留下的。在他后背上,还有一处弹片划过的伤疤。

2 经历坎坷 不离不弃

龙衢战役后,庄景回到家乡江苏常州与共产党进步人士一起做地下工作,同时还与几位进步青年一起办了所学校,就是后来声名遍播全国的厚余中学的前身。1950年秋,庄景接受党组织安排,被调到松江光启中学(现松江二中)任教导主任。1952年,庄景和沈淑琴正式结婚。1953年,沈淑琴学成毕业,被分配到松江一所医院(现区中心医院)工作。婚后喜事不断,1954年大儿子出生,1955年大女儿出生,1957年小女儿出生。一家人日子虽过得紧巴,但精神上富足快乐。

幸福生活的打破就在1958年3月12日,沈淑琴清楚地记得:那天,她像往常一样